



# 三个“优先”，让上万村民撤得走住得安

## 淮河盱眙段群众转移安置见闻

新华社南京 7月 24 日电(记者刘兆权、郑生竹)“突突突，突突突……”手扶拖拉机堆满了西瓜、冰箱、家具等物资，冒着烟，如同负重前行的搬运工喘着粗气。

24 日 9 时许，记者驱车来到江苏省淮安市盱眙县淮河镇腰滩村，一路上看到村民们正在紧急转移生活物资。

受强降雨影响，近日，淮河盱眙段水位持续升高。自 22 日起，江苏省防汛抗旱指挥部将淮安市防汛应急响应升至三级，盱眙县升至二级。自 21 日起，盱眙县鲍集、管仲、淮河 3 个乡镇 22 个村启动群众撤离预案。

腰滩村紧靠淮河，地势低洼，是淮河盱眙段汛情较为严重的地区之一。记者在入村的夹河大桥边看到，淮河支流水位已贴近大桥底端。通过无人机航拍画

面看到，洪水已经没过圩堤一侧防护林树冠，少量民房浸泡在水中。

“家里种了八亩地西瓜，淹了四亩，还有几千斤西瓜没来得及搬运。”蒋兴林一家住在圩堤下方，家中有 8 间砖瓦房，因担心河水继续上涨，这两天已把家用电器、粮食搬到圩堤上方的人家。

记者走进腰滩村，沿路看到圩堤一侧洪水有漫涌之势，若再涨几十厘米，就会淹没入村公路。一些村民扛着铁锹正在加固圩堤。

“村里正在增添挖机、铲车，我们随时待命，及时加固、加高圩堤。”腰滩村村民屠长友指着圩堤内侧一间民房说，这几天墙上水印不断上升，洪水已慢慢渗透到圩堤外侧。

除了党员干部组织本地村民防汛抗洪，一些外地养殖户也自发加入抢险

队伍。

今年 66 岁的王开连来自与盱眙接壤的宿迁市泗洪县，去年他与老乡相约来腰滩村养殖虾蟹。为保住水塘不被淹没，3 天前他组织了 60 多人志愿加固圩堤。这支队伍平均年龄 54 岁，“大伙虽然都上了年纪，但都想贡献一点力量，我们会坚守到最后一刻。”

为了指导村民有序转移安置，盱眙县要求各职能部门党员干部下沉一线，包挂各个镇村。

“最难的还是劝导群众撤离，尤其是一些老年人，担心家禽家畜被洪水冲走，想回来再搬点出去。”盱眙县农业农村局副局长冯胜科说，该局负责包挂腰滩村。目前，绝大多数本地村民都已转移完毕，只有一些青壮年留下来巡堤抢险。

中午时分，记者来到盱眙县城南实

验小学，安置在这里的村民刚刚吃完午饭。

“一日三餐都有保证，晚上还组织播放室外电影，尽量让安置村民住得舒心、吃得安心。”淮河镇社会服务站站长王先伟说，目前有 96 人安置在此，以老年人为主。由于一些患病的老年人需要照护，还专门设立了医疗小组，安排了志愿者，为老人们提供测量血压、代买药物等服务。

截至 24 日 11 时，淮河盱眙站水位已涨至 15.45 米，超警戒水位 0.85 米。

到 24 日 12 时，第一批 12721 名群众已全部撤离。

“边撤边保、以保为主。”盱眙县防汛抗旱指挥部相关负责人表示，转移群众过程中，坚持老弱病妇幼优先、极危险区内人员优先、离安置点较远人员优先，确保人民群众生命财产安全。

哪有什么从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。此时此刻，安徽抗洪抢险一线，无数平民英雄从四面八方汇聚，他们挺身而出，点亮风口浪尖最夺目的一束光。

### 迎着洪流“逆行”

70 岁的王启干再次驾起了摆渡船。

他的家乡在安庆市海口镇培文村，村子被长江及其支流环绕，摆渡船曾是连接外界的唯一通道。从 1979 年开始，王启干当起摆渡人。后来，村里与外面通了路，摆渡“生意”越来越少，2017 年，王启干正式“退休”。

7 月 10 日夜里，老人接到村干部的紧急电话——连日来强降雨让汛情越来越紧张，通往培文村的路快被淹了，急需重启摆渡船。“只要船是好的，发动机没坏，我就没问题。”王启干毫不犹豫地答应了。

十余天来，他的摆渡船在洪水中劈波斩浪，转移群众超过 1500 人，当地防汛急需的粮食、水、柴油等物资也靠着这条船得以及时到位。

洪水中，“逆行”的身影却并不罕见。

合肥市蜀山区自行车厂宿舍，18 日一早，洪水来袭，在小区门口开小卖部的黄德发成为这场暴雨中的“关键先生”。

清晨 4 点半，他被急促的雨声吵醒，“出门一看，雨水直往下倒！”往年难得见的雨势让他警觉：这个老旧小区地势低，排水不畅，一旦雨势过大，容易造成积水。

于是他赶紧起床，挨家挨户敲门通知转移。小区一共 8 栋宿舍楼，他气喘吁吁跑完 4 栋，雨水便从四面八方涌进来。

老黄干脆脱掉上衣，在齐腰深的水中继续与时间赛跑，终于在闻讯而来的社区干部、消防救援人员帮助下，疏散了危险地区的住户。直到嘴唇被冻得发白，筋疲力尽的他被人架回店里，大家才发现，老黄光顾着疏散邻居，自己的小店被淹在了水里。

### 用脚步“丈量”大堤

第一次看到江面那么宽，第一次发现江堤那么长……对于当涂县胜平村 19 岁的姑娘丁吉容来说，这些初体验都是用脚步“丈量”出来的。

村边的黄池河是当地防汛的主战场。高考结束后，丁吉容主动报名参加巡堤查险。虽然巡查路线只有短短 1 公里，但在泥泞的大堤坡面来来回走了一整天。

“保堤护坝也是一场考试，我想拿高分。”她说。

13 年后，淮河王家坝闸再次开闸泄洪，牵动起 30 公里外阜南县城 59

# 一曲荡气回肠的凡人『好汉歌』

岁居民李振荣的心。

几天前，她骑着电动车赶来了。考虑到年纪，当地志愿者并未答应她参加一线抢险的请求，她便加入巡堤队。“水位一天不退，我一天不走。”匆匆吃了一碗泡面后，她举起伞，走进雨中。

安徽省华阳河农场等一批“娘子军”，如今坚守在长江同马大堤上。她们因广场舞结缘，如今收起扇子，提起棍子，一字排开拉网式巡查，成为大堤上一道靓丽的风景。

巢湖汛情告急，庐江县白湖镇吴渡村 88 岁的村民陈绪春执意要上“战场”，被劝着撤离后，他的女儿代替父亲，出现在圩堤上。

大江南北、淮河两岸，大堤的长度决定前行的脚步。

### 肩并肩的守望

19 日下午，六安市固镇镇洪水凶猛。一群 20 多岁的姑娘被洪水围困。

她们撤离到楼层高处，看见了前来搜救的船只，却不呼救。“救援船数量太少，镇里还有不少人家快要没顶了，我们暂时安全，也年轻，扛得住。”其中一位名叫时生锦的姑娘说。

整整 48 小时，忍着饥饿和害怕，看着楼下救援船只来来回回。直到 21 日下午，群众基本转移完毕，女孩们才跟随救援船转移到安置点，惊魂未定的她们又立刻投入到为受灾群众分发食物和水的工作中去。

越是第一线，越能感受到守望的力量。

开饭店的范红霞成为怀宁县平山镇胜天圩抢险现场大伙儿公认的“后勤部长”。这里每天近 80 人吃住在堤上，范红霞主动请缨，“掌勺”一日三顿的工作餐。她系上围裙，借用村民家的灶台大展身手，很快，堤上飘起饭菜香，“这都是力所能及的小事。”她说。

在读博士周芷帆看到肥西县三河镇居民因紧急转移的消息，早早地到达安置点，加入志愿服务队，足足一夜整理分发物资，未曾合眼。家乡湖南也在遭遇洪灾，她在离家 700 公里外的地方感受到了一种“共情”，“共饮长江水，我们都是一家人。”

23 日 13 时许，开闸泄洪超过 76 小时之后，王家坝闸缓缓关闭，淮河水暂停流向蒙洼蓄洪区，这块 180 余平方公里的土地进洪约 3.75 亿立方米。为上游减压，为中游缓境，保下游安全，19.5 万蒙洼父老乡亲舍小家为大家。

洪水中，这曲凡人歌荡气回肠。

(记者陈诺、汪奥娜、张紫赟、董雪、陈尚营、朱青、周畅、王菲)新华社合肥 7 月 24 日电

疾驰的冲锋舟溅起的浪花，不时打在巡诊队员的身上。“大家抓稳了，注意药品和自身安全。”医疗队队员、基地医院外一科主任胡斌不时地提醒大家。他的救生衣上，“洪水不退，我们不走”几个字分外显眼。

数天来，这支医疗队穿梭在洪水围困的“孤岛”，接诊患者 300 余人，送出上百种药品，用爱心守护着受灾群众的安全。(李兵峰、程鹏宇、孙天硕)

据新华社南昌 7 月 24 日电

▶ 7 月 19 日，在鄱阳县油墩街镇晏桥村，村民挥手告别完成巡诊的火箭军某基地医疗队队员。

新华社发(刘明松摄)

刚过大暑，洞庭湖平原上，高洪压境，烈日炎烤，波浪拍岸，蝉叫不停。

晏美军带着村民沿长江大堤巡险，仔细查看，一步一步，走得很慢，豆大的汗珠顺着脖子流淌，全身犹如被蒸笼笼罩。水位超警戒 20 多天，堤防接连发生险情，广袤的洞庭湖平原上，人们走到防汛一线，查找每一处隐患，保卫自己的家园。

作为湖南省岳阳市君山区柳林洲街道黄泥套村的村支书，晏美军肩上的责任更重。从 7 月 4 日开始，黄泥套村户籍人口约 1860 人，青壮年几乎全部外出务工，留守在家的可用劳动力只有 210 余人。从 7 月 4 日开始，这些人既要负责 1200 米长江大堤和一个涵洞的巡查值守，还面临南方稻作区一年中最紧张的农忙时段——“双抢”。抢收早稻，再抢种晚稻，“抢”字贯穿全程，一个“双抢”忙下来，个个累得快要脱

层皮，何况今年还增加了繁重的抗洪工作。

“不能让洪水把田里的收成‘吃’掉。”作为村支书和村里优质稻产销专业合作社理事长，晏美军在大堤上召集开会，又请了半天假回村商量，确定了“洪口”夺粮的方案：实行劳动力使用错峰，部分妇女上堤，部分男人回村，大家互帮互助尽快把“双抢”搞好。

堤上有条不紊，每天 18 个人巡查，24 小时不间断，守护大堤和涵洞安全。

田里热火朝天，收割机轰鸣，拖拉机来往，合作社的早稻在 24 日接近收割完毕。

祖祖辈辈与洪水打交道，洞庭湖平原的劳动人民既有与洪水相处的智慧，也有与灾害搏斗的坚韧。

对华容县万庾镇的农民来说，他们从“洪口”中夺粮的智慧是“以晚补早”。万庾镇因粮而闻名，“庾”本意就是露天粮仓。6 月底以来，持续大风暴雨，全镇

5.4 万余亩早稻，近一半受灾。

当其他产粮区还在忙着收割早稻，万庾镇的晚稻栽种已进入尾声。“早稻已经受灾，必须抓紧收割，做到颗粒归仓。但更重要的是补救，以晚稻补早稻，我们的农技人员起早贪黑，天天在田里，帮助农民尽快种下优质晚稻，种好优质稻。”万庾镇镇长黎碧告诉记者。

“现在就希望把晚稻种早点，避开寒露风，产量更高，种优质品种，价格更好，争取把早稻的损失补回来。”这些天，万庾镇堤西湖村的种粮大户徐树清每天只睡 5 个小时，到 24 日已经完成 80 亩晚稻的栽种，进度比往年早了一个星期。老徐的眼皮浮肿起来，但心里的石头正在慢慢落下。

浩浩汤汤洞庭湖，波浪拍击着堤岸，水位依旧很高。广袤平原上，人们众志成城，与洪水抗争，在“洪口”夺粮。

(记者周楠)

新华社长沙 7 月 24 日电

下线，点燃了民族汽车工业的光荣与梦想。

60 多年过去，一汽集团已成为位居世界 500 强企业前列的大型汽车制造企业。今日之中国，也成为了汽车生产和销售的第一大国。

“从荒原建厂到自主换型到结构调整，一汽历史上经历了三次创业，而现在，我们正进行自主创新的第四次创业。”一汽集团负责人告诉总书记，企业当前正处在创新驱动、转型发展的关键阶段。

习近平深知汽车产业竞争之激烈：“现在，国际上汽车制造业竞争很激烈，信息化、智能化、共享化等不断发展，对我们来讲有危有机，危中有机。”

习近平总书记走进整车硬件测试实验室，了解企业科研攻坚情况。科研人员向总书记介绍了最新打造的无介质全息影像、心率方向盘等智能化产品，并现场演示了运用数字模拟技术构建的自动驾驶测试系统。

展厅里，全新电动化智能网联技术平台、高功率氢燃料电池发动机等最新科技创新成果，“红旗”等品牌的纯电动汽车、豪华商务轿车、超级跑车、无人驾驶小巴士等最新款式整车产品，一字排开。

习近平总书记边走边看，不时询问车辆设计、性能等情况，还饶有兴趣地坐进新款汽车，手握方向盘，现场体验了一下：“真是令人刮目相看，不仅造型时尚，更体现了高技术。”

今年以来因疫情影响，汽车产业遭受严重冲击，一汽依靠创新，产销逆势上扬，上半年销售 163 万辆，特别是红旗等自主品牌生产、销售持续增长。

“我们要成为制造业强国，就要做汽车强国。”面对一汽职工代表，习近平总

书记发表了意味深长的讲话。

“我们发展自己的汽车制造业，像一汽这样的企业要当先锋。一定要把关键核心技术掌握在自己手里，要立这个志向，把民族汽车品牌搞上去。现在中国要向制造业强国、工业强国的更高目标发展，就是要在发展战略性新兴产业方面，抢抓机遇、弯道超车。”

一汽的改革发展，是吉林乃至东北地区浴火重生、凤凰涅槃的缩影。

深化改革是东北振兴的首要任务，增强创新能力、实现新旧动能转换是东北振兴发展的根本途径。

长春新区，在新一轮东北振兴的关键时点应运而生。在吉林贯彻实施新一轮东北振兴战略中，发挥着重要的引领带动作用。

7 月 23 日下午，习近平来到新区规划展览馆，详细了解新区创立 5 年来的发展情况。

累计培育高新技术企业 480 家、科技型“小巨人”企业 239 家，培育了“吉林一号”卫星、重组人生长素等一批世界领先科技成果；率先实施“标准地+承诺制”改革举措，推出“打造一流营商环境新 50 条”……展馆里，清晰明了的图表视频和直观可感的创新产品，展示了新区建设取得的成果。

“新区发展还是比较快的，走的路也是对的。”习近平总书记给予肯定的同时，也进一步指明努力方向，“新区发展关键看内涵，要围绕国家战略需要，在高水平规划前提下，关键要扎实落实产业链供应链搞起来，走集约化、内涵式的发展道路，真正成为东北振兴发展的重

要引擎。”

24 日上午，习近平总书记在听取吉林省和省政府工作汇报时反复强调，一定要注重经济高质量发展，着力推动

经济发展质量变革、效率变革、动力变革，增强经济竞争力、创新力、抗风险能力。

他勉励吉林在走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路上实现新突破。

### (三)基层治理的关键

不断提高人民生活水平，是东北振兴的出发点和落脚点。这一点始终牵动着总书记的心。

在一汽集团研发总院的实验室里，听说现场有几位今年刚毕业的大学生，习近平总书记关切询问他们是从哪里毕业的、收入怎么样、对现在的岗位是否满意。

企业负责人告诉总书记，今年一汽集团共招聘了 1100 多名应届高校毕业生，工资水平在长春地区还是很有吸引力的，在汽车行业也处于中上游。

习近平听了十分高兴。他对大家说，受疫情影响，今年高校毕业生、农民工等群体面临就业困难，各级党委和政府十分关心，将其作为重大民生工作任务，积极创造条件确保高校毕业生就业。广大高校毕业生也要改变择业观、就业观，找到自己的定位，投入踏踏实实的工作区，实现自己的人生理想。

听了总书记温暖人心的话，大家激动地鼓起掌来。

长春市宽城区团山街道长山花园社区，曾经存在着“四多一少”突出问题——下岗失业人员多、流动人口多、老年人多、残疾人和困难人群多、有稳定收入的少，环境老旧脏乱差，各类矛盾突出。如今，通过完善社区治理，长山花园社区已经建成远近闻名的“全国和谐社区建设示范社区”，成为近 7000 人安居乐业的家园。

是什么使这里脱胎换骨？7 月 23 日下午，习近平总书记来到长山花园社区考察调研。